

# 与莫言、梁晓声、刘震云零距离对话

从创作之初投稿后等待结果的忐忑心情,到文学梦想的强大力量;从写作启蒙之门的打开,到如何寻觅新的灵感之源——近日,中国作家协会“作家活动周·名家零距离”在中国现代文学馆举行,著名作家莫言、梁晓声、刘震云一同亮相,与来自全国各地、各行各业的36位基层作家面对面交流,讲述创作经验、分享创作感悟。

莫言当日忆及自己在部队时最初的文字创作,他坦言,这一阶段自己是在不断地写和不断地投稿中度过,每寄出作品就盼望着邮差的到来,“大信封让人失望,那意味着稿件被退回。”莫言笑言。多次努力之下,莫言终于盼来了从保定市文联主办的文学双月刊《莲池》寄来的“小信封”,他之前寄出的这篇写新婚妻子在一个春雨霏霏的夜晚想念远在海岛驻守的丈夫的小说,修改后以《春夜雨霏霏》为题发表在1981年第5期《莲池》杂志上,成为莫言文学的起点。

莫言坦言,自己最初的文学风格并不固定,经过种种探索,他终于明确了一点,写自己最熟悉的乡村生活。“这一下就觉得太多可写的了,这块土地我非常熟悉,每一个人都能写进小说。”这便是“高密东北乡”的诞生,以莫言的家乡为原型创造的文学地标。莫言表示,“高密东北乡”是开放的概念,不是封闭的,世界上发生的人与事都可以“移植”到“高密东北乡”,“文学创作一切皆有可能,关键是虚构的故事和人物让读者觉得可信”。

谈到文学的魅力,莫言表示,文学之所以能被不同语言、不同文化的人所喜爱,原因在于其表现了人类共同

的价值观,传达了人类最普遍的感情,“艺术是个性与共性、普遍性与独特性的结合”。

梁晓声表示,自己的文学启蒙老师是母亲,“她总是一边忙手头儿的事情,一边给我们讲各种故事”。后来在文学创作的道路上,梁晓声坦言自己经历过模仿阶段,并最终明确认识到人物塑造是创作中最关键的要素。“文学是以人物为中心的艺术”,梁晓声说,自己以前写小说,喜欢以讲故事为主,此后学会了先构想人物,再构思故事。“文学与戏剧、电影一样,重点还是人物,我接受文学即人学的理念。”梁晓声说。

刘震云坦言,回看自己过去的作品,“没有特别满意的”。他表示:“其中既有写得好的地方,也有写得不好的地方。这些不好的地方不是当时没有写好,而是当时没有那个能力。”在刘震云看来,认识到之前作品的不足,正是写好下一部作品的动力。

刘震云认为:“文学不全是生活,生活停止思考的地方,文学便开始了它的思考。”他认为,好的文学作品都是有哲学性的。

三位作家当日还与多位基层作家展开互动,就作品和文学创作中的具



体问题进行了探讨。

据悉,此次活动系中国作家协会“作家朋友,欢迎回家——作家活动周”系列活动之一。3天时间里,“春天一堂课”“遇见文学馆”“名家零距离”等10项丰富多彩的活动,致力于增强作家们的创作动力,向全社会展现中国文学生机勃勃、踔厉奋发的形象。

**这位山东籍导演拍了一部惊悚喜剧片**

“十年前写这个剧本时,我在横店做群众演员,因为喜欢惊悚和喜剧,就想把这两种类型融合在一起。”3月23日,电影《了不起的夜晚》在青岛电影学院举行点映和路演活动,山东籍导演马凯与观众们分享了影片背后的故事。电影以当下流行的短视频拍摄为题材,惊悚与喜剧风格并存,在青岛电影学院点映后收获诸多好评。有现场学生表示:“一开始来没抱什么期望,结果步步反转,有惊喜有感动,会推荐给好朋友!”



马凯

《了不起的夜晚》讲述了一个自媒体博主来到惊悚片片场引发的一系列离奇故事。影片由“85后”导演马凯编剧、执导,这也是他打磨了6年的作品。

凭借《万万没想到》等超人气网剧成名的著名喜剧人易小星,在该片中担任监制,他非常欣赏马凯的创作理念,“惊悚、悬疑和喜剧,是商业类型片里面非常强的三种类型,马凯导演在十多年前能够想到把其中两种类型结合在一起,是一个有前瞻性的决定。喜剧与惊悚题材的融合在国内比较罕见,这是一次不错的创新”。

在易小星看来,虽然马凯不是科班出身,但他对喜剧的感知力和审美非常在线,“我们都是草根出身,价值观也比较一致,对待故事的思考频道也很相近,我们都喜欢小人物在逆境中完成一次逆袭的故事。因为我淋过雨,所以我想借给马凯一把伞”。

《了不起的夜晚》凭借过硬的品质不仅获封“年度期待”影片,而且被业内人士看作冷门档期的“黑马”,影片将在3月31日上映。

黄靖斐



## 《春日暖阳》:找准了问题,但给错了答案

当红流量明星不仅拍戏迟到,连台词也不背,全靠念儿歌和数字糊弄:“两只小蜜蜂,飞在花丛中”“一二三四五六十,九十九……”正在播出的《春日暖阳》中这段剧情让观众纷纷打出“哈哈哈”和“秒懂”的弹幕。在一片欢乐的氛围中,这部被贴上“敢拍”标签的电视剧也引发了大家对演艺圈不良现象的热烈讨论。

作为一部聚焦文娱行业的现实题材剧,《春日暖阳》的出发点是好的,希望通过剧中主角从流量明星到实力演员的转变,引导当下年轻艺人回归艺术本真的正向思考。不过,这样一部“找准了问题”的作品,却没有给出令人满意的答案。

### 直击娱乐圈种种乱象



现实中,对于流量明星,很多人瞧不上,但又离不开。在《春日暖阳》中,这一点得到了真实体现。由黄子韬饰演的松杨,虽然站上了颁奖典礼的舞台,但是担任颁奖嘉宾的业内前辈故意玩“消失”,以示对流量明星的轻蔑

与嘲讽。尽管松杨红极一时,但他清楚地知道自己没演技、没作品,只是靠着公司的包装营销带来粉丝热度。随着年龄逼近三十,他深知自己的流量之路不会走得长远,于是想回到话剧舞台上证明自己。而话剧院院长明知道松杨不会演戏,但为了卖出票还得使出全力说服松杨的经纪人,让松杨来演不赚钱的话剧。由韩童生饰演的院长很无奈地道出了现实难题:“我还不知道松杨不会演戏吗?但没有他,这部戏就没了。”

《春日暖阳》的人物群像丰满,一边是流量明星的转型焦虑,另一边也有传统话剧演员面对市场变化所经历

的彷徨。由吴刚饰演的丁可芒是优秀的话剧演员,年轻时就是话剧院的台柱子,为人正直无私,对待艺术一丝不苟,称得上“德艺双馨”。但因为一直在话剧院里活动,没有大众知名度,更没有流量,所以面对哪怕是自己徒弟的松杨很被动,不得不让出男一号的位置。刘蓓饰演的姜叶是实力派演员,早年拿过数次最佳女演员,但人到中年已经“过气”,因为和念数字、改剧本、迟到的年轻女演员有矛盾,戏份竟然被编剧直接“写死了”。《春日暖阳》所讽刺的娱乐圈现象,多多少少在现实中有一定的人物和故事原型,因而也激发了观众的热烈讨论。

### 对问题的讨论浅尝辄止

也因此,虽然《春日暖阳》正剧的播放表现不尽如人意,但由剧情片段剪成的短视频在网上热度不低,占据了抖音剧集热度排名第五位。这些短视频引发的关注,说明《春日暖阳》所切中的问题,本身是有相当大的讨论空间和话题深度的。但正剧冷、短视频热的现象,一定程度上表明了这部作品虽然找准了问题,却没能为观众交上一份满意的“答卷”。

《春日暖阳》说教味道浓厚,也让

观众感到不适。如姜叶这个“过气的实力派演员”在知道自己的角色因为得罪了流量明星被编剧“写死”后,在饭桌上发牢骚:“明明发生在北京的故事,却找了一口‘广普’的南方流量明星当主角,一点京味儿也没有。”姜叶所描述的现象并非是通过剧情表现出来,而是用大段台词来讲述,不免让观众厌烦:“这些道理谁都懂,能不能别念了。”

卫中

### “侦探柯南”又来了



时隔21年,第6部《名侦探柯南》剧场版《名侦探柯南:贝克街的亡灵》,正式宣布将于4月4日在中国内地上映。

影片定档海报由《名侦探柯南》作者青山刚昌亲手绘制而成,柯南身穿传统英式西装,手拉福尔摩斯最爱的小提琴,预示着与本格推理作品代表人物福尔摩斯有密切关系。

影片以通过虚拟现实技术再现的19世纪的伦敦为舞台,讲述柯南一行人与失控的人工智能展开头脑大战的故事。影片于2002年在日本首映,在豆瓣平台收获21万观众打出9.1分的超高评分,是所有柯南剧场版中评分最高的作品。

“真相只有一个”,《名侦探柯南:贝克街的亡灵》期待与观众们在大银幕相逢。

影文